太漢晚报

西桥社区"月月谈"赋能社区治理

中共武汉市委社会工作部 黄剑平 中共江汉区委社会工作部 李伟

【背景案例】

在武汉市江汉区唐家墩街道,有一个典型的混合型社区——西桥社区。辖区面积仅0.13平方公里的这片土地,承载着3735户家庭、9715名居民的生活与梦想。这里既有岁月的痕迹,也有新时代的活力;既有老旧小区多的现实挑战,也有居民对美好生活的共同向往。

面对治理难题,西桥社区党委创新搭建小区治理"月月谈"议事平台,以党建引领为核心,以群众需求为导向,通过一张张"小圆桌"汇聚民智民力,探索出一条基层协商共治的新路径,让居民的"金点子"成为破解社区治理难题的"金钥匙"。

【治理办法】

围绕需求明确"谈"的方向

随着城市化进程加快,老旧小区基础设施老化、物业服务不到位、停车难、加装电梯争议、油烟扰民等问题日益凸显,居民诉求多元化、复杂化,传统社区管理方式难以满足现实需要

社区党委充分发挥党组织引领作用,整合小区综合党委、下沉单位、居住地报到党员等多方力量,通过线上线下相结合的方式广泛收集居民意见,形成"需求清单",确保"家家全覆盖,事事有回响"。

每月初,社区会围绕旧改 拆违、油烟扰民、加装电梯、物 业服务等居民关心的问题,筛 选出3至4个最受关注的社区 治理难题纳入"月月谈"议事范



西桥社区小区治理"月月谈"开展议事活动。

围,常态化开展议事协商。这种以问题为导向的议题设置方式,确保了议事活动贴近居民实际需求,提高了参与度和针对性。

搭建平台 畅通"谈"的渠道

"小区治理月月谈"一般每月召开一次,由下沉党员担任主持人,邀请小区党员、居民群众、辖区商户等多方参与。针对议事中涉及的专业问题,社区还邀请市交通局、区建设局等职能部门共同参与,解读政策法规,找到自治与法治的结合点。

为了破解部分党员和居民 碍于情面、不愿发声的问题,社 区创新推行"月月谈"议事平台 卡片工作法、圆桌议事法,以 "写出来"代替"说出来"、"小范 围讨论"代替"大会陈述",让 "沉默的大多数"转变为"参与 的大多数"。这种方式消除了居民当面表达的顾虑,让讨论更加深入透彻,更能真实反映居民群众的诉求和想法。

健全机制 确保"谈"的成效

议事不是终点,落实才是 关键。社区完善工作落实机 制,按照项目化、清单化要求, 发动辖区企事业单位、下沉党 员等力量,通过出资出力、投工 投劳等形式,自愿认领决议事 项,带动居民群众自觉执行,推 动议定项目落地。

同时,社区优化评估反馈 机制,实时公示议事决议和项 目推进情况,确保小区事项规 范运作、全程透明,保障居民的 知情权和监督权。社区党委还 加强对项目全过程监督,对项 目执行中存在的问题及时提 醒,确保项目质效。

截至目前,"小区治理月月 谈"议事平台已收集讨论问题 57 项,成功解决无线电厂拆违 等治理难题31个。辖区的安友 花园小区通过"月月谈"平台, 成立小区自治委员会,已推动 老楼加装23部电梯,极大改善 了老年人的出行条件。

【成效与启示】

社区"月月谈"议事平台不仅解决了具体问题,更改变了社区治理的理念和模式。"大家的事大家办、难办的事协商办"已成为西桥社区治理新常态,

居民群众越谈心里越敞亮。

这一创新实践也获得了上级部门和社会各界的认可。"小 区治理月月谈"荣获全省基层 治理创新典型案例。

西桥社区"月月谈"议事平台的成功实践,为新时代基层治理提供了有益启示:

一是坚持党建引领是根本。

社区党委充分发挥领导核 心作用,把方向、谋大局、促落 实,确保基层治理始终沿着正 确方向前进。

二是坚持以人民为中心是导向。

始终把群众需求作为第一信号,把群众满意作为第一标准,真正让群众成为社区治理的参与者、受益者和评判者。

三是坚持协商民主是路径。

通过搭建协商平台,丰富协商形式,健全协商机制,找到群众意愿和要求的最大公约数,画出民心民愿的最大同心圆。

四是坚持机制创新是动力。

通过创新卡片工作法、圆 桌议事法等手段,破解基层治 理中的堵点难点问题,提高治 理效能。

小小圆桌,承载民生大事; 月月相谈,共绘社区新图。西 桥社区以"月月谈"议事平台为 切入点,探索出一条符合实际、 富有特色的基层治理新路径, 为新时代基层治理提供了生动 范例。



西桥社区安友花园居民在小区治理"月月谈"商议加装电梯事宜。